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Données: 

• Masse_~ molai:es atomiques, en glmol: H =1 ,. C = 12,. 0 = 16; Cu = 63,5,. Cr = 52; Al = 27 ; S = 

i, 32,1 ; Vlg = 24,3; Fe = 55,8; Zn = 65,4; N = 14; Cl = 35,5 

Partie A : I~valuation des ressources / 24 points 
1 : EXERCICE 1 : Yérification des savoirs. / 8 points 
1i l, Définir: a) dosage; b) équivalence.	 2,00 ptd 

2. qiter les couples oxydant-réducteur de l'eau et écrire les demi-équations électroniquesIl 
11 c~rrespondantes. 1,00 pt 

-1 ! 3. QCM: Choisir la bonne réponse parmi celles proposées:	 1,00 pt 
..	 1j 

,1 3.1) A? cours d'lUle réaction d'oxydoréduction, les atomes gagnent ou perdent: 
.	 j 1 

a) des électrons; b) des protons; c) des neutrons .	 Il 
3.2) Les alcanes peuvent subir des réactions: a) d'addition; b) de substitution; c) de polymérisation. Ir 

1i 4. Donner la formule générale des alcanes. 0,50 pt 
. 5. Décrire la structure .géométrique de l'ét~ane; préciser les longueurs des liaisons, ainsi que 

la mesure des angles. 1,50 pt 

6, Nomme.r les composés suivants: 1,00 pt 

a) CH(CH3 )z - CH(CzHs) - CH(C!) - CH2 - CH3 

b) CfJ'3 - CH(CH3 ) - CHz - CH(CH3 ) - CH(CzHs) - CH(CH3)z 
1 7. Donner h: rôle-du pont salin dans une pile.	 1,00 pt 
, , 

, EXERCICE 2 : Application des savoirs /8points 
j; 

" i! . 1. Oxydoréduction en solution aqueuse. / 5 points , L 
.	 l' 

r;	 f! 1.1. Ecrire l' équati()n bilan de la r.éaction n(lturelle entre l(:s. couples. redox szoi-/s (Eo =0,50 V)
'H 

et jCZH40Z/CzH40 (Eo= 0,10 V), en milieu acide.	 2,00 pt11
11i 
!l,1! 

1.2. On s:JUhaite effectuer l'électrolyse d'lUle solution aqueuse de sulfate de cuivre Il (Cuz+ + 501-) 
1 . de concentration 1,00 mollL entre des électrodes inattaquables de graphite. 

"11	 Données: potentiels standard 'd'oxydoréduction: EO(50J- /50z) = 0,17 V; EJ(HzO! Hz) = 0,00 V; 

-fi.·· .EO{SiO~-:ls0-1-)=2,lOV:EJ(Cu2+ICu)=O;34 VetP(Ü2IHzO)=1,23 V; 
! 1 1.2.1. Écrin:: les équations des réactions susceptibles de se produire: 
i 

n) à l'anode;
 
b) à la cathode. 2,00 pt
 

1.2.2. D'après les prévisions, quelle est l'électrolyse la plus facile	 à réaliser? Ecrire son équation 

-··bilan, . 1,00 pC 

2. Alcanes et dérivés~/ 3 'points -. . ... ..._...... __. . ..__ .. 
Le6t"efopnage catalytique d'lUl alcane (X) à chaîne carbonée linéaire, renfermant en masse cinq fois plus 
de carbon{~ que d'hydrogène, permet de le transformer en ses isomères ramifiés A et B. 

2.1. Identifier (X) par sa formule semi-développée et son nom.	 1,50 pt  
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~.2. La monobromatiqn de A fournit quatre isomères, alors que celle de B n'en fournit qu'un 

seul: D. Identifier A, B et D par leur formule semi-développée et leur nom. 1,50 pt 
"f 

Exercice 3 : Utilisation des savoirs / 8 points 

1. On veut doser Vo= 20 cm3 d'une solution brune de diiode (I::) contenue dans un bécher par une solution 

incolore de thiosulfate de sodium (2N a+ + SzOi-)de concentration Cr = 0,1 mol/L. 

. 1.1. Faire un schéma annoté du dispositif expérimental en précisant les positions des solutions. 1,00 pt 
i!1.2. Sadant q,ue l'équivalence est atteinte lorsque la descente de la burette est Vr = 16 mL, calculer la ! 

concentration molaire Co de la solution de diiode. On rappelle les couples oxydant-réducteur: 
S40t/S20~- et lz/r. 1,00 pt 

2. On réalise un mélange de deux acides dans un verre à pied : ~m verse un volume VI = 60 mL dt acide 
chlorhydrique de concentration CI = 0,5 mol.L- l et un volume Vz = 40 mL d'acide su1furiqlue de 

concentration Cz = 0,8 mol.L-1
• On introduit dans la solution 261,6 mg de zinc; on observe entre autres la 

fonnation de bulles de gaz. Détenniner le volume de gaz dégagé dans les conditions normales de 

température ,~t .de pression. 2,00 pt 

3. La combustion complète de 12 cm3 d'un mélange d'éthane et de butane fournit 32 cm3 de dioxyde de 

carbone, les volumes étant mesurés dans les mêmes conditions de température et de pression. 'r 

Calculer la o)mposition:volumique du mélange ainsi que sa densité par rapport à l'air. 2,00 pt 

4. On prépare le monoxyde d'azote à partir du sulfure de cuivre 1 en deux étapes: 

• CUzS + O2 ~ Cu + SOz (1) 

• Cu + HN03 ~ Cu(N03 )z + NO + HzO (2) 

4.1. Equilibrl~I' les équations bilans (1) et (2) en utilisant les nombres d'oydation. 1,50 pt 

4.2. Calculer le volume maximal de monoxyde d'azote obtenu à partir de 15 kg de CuzS . 0,50 pt 

PARTIE B : Évalùation des compétences / 16 points 

EXERCICE,4: Dosage d'oxydoréduction /8 points 
La principale source de pollutionde l'eau par les nitrates est l'utilisation massive d'engrais. Des élèves de 

Première, S011S la conduite de leur professeur de chimie, ont élaboré un protocole pennettant de vérifier la 
.1 . . 

.> . i 
1 teneur en iors nitrate N03" d'un engrais de jardin,.sur l'étiquette duquel on peut lire: 50 mg d'ions nitrate 

pour 1,0 g d'engrais. 

Principe du titrf;lge : 

Etape 1 : U [l excès connu d'ions Fez+ réagit avec les ions nitrate contenus. daI1sun~S9Iutionpréparéeà .
partir d'un engrais liquide.. ' ' ' . .. . ' ' '. . .. . 

Etape 2 : LeE. ions Fez+ qui n'ont pas réagi sont titrés par une solution de permanganate de potassium. 
.Protocole eJipérimental : 

Etape 1 : On introduit dans un ballon bicol de 500 mL, muni d'un réfrigérant à eau disposé verticalement, 

1,00 g d'engrais liquide, .115 mL d'eau distillée, 45,Q mL d'uIle solllti9fl&çidifi~edeseldeMohr contenant 
desi~ns'F~2+ à la~~~~e~tr~tion~olaire Cl = 0,200 mol.L-1 et 40,0 mL d'acide sulfurique concentré. 

L'ensemble est porté à ébullition pendant 5 minutes. 
Etape2:" Après refroidissement; le milieu réactionnel esttransvasé'eritotalîtêdàris üIÏ bêchef dêSOO'riiL 
Une solution de pennanganate de potassium de concentration molaire C2 = 0,100 moLL-1 permet d'effectuer 
le titrage des ions Fez+ restants. . 



Informations : Les couples oxydant/réducteur mis en Jeu, en milieu acide, sont : MnOi / Mn 2 
+ ; .. 

Fe 3 + IFe 2+ ; NO:; INO. 
En explicitant ta démarche, examine si la teneur massique en ions nitrate inscrite sur l'étiquette de l' cngrai s 
liquide est conforme. 8,00 pt 

EXERCICE 5: Syntiièse organique. / 8 points 
l'
i 
! ! 

Dans le cadre de la.journée scientifique, les élèves d'une classe de Première ont besoin de 334,6 g de 
trichlorométhane pour mener à bien leurs expériences sur des cobayes. Ils se rapprochent d'un fournisseuri:

i; " qui déclare que ce composé est en rupture. Toutefois, le fournisseur propose à ses visiteurs de produirei i 
'1 eux-IJ;lêmes le produit manquant. Il met à leur disposition matériel et accessoires nécessaires, ainsi que du 
1! dichl9re en abondance; 216 g de carbure d'aluminium (Al4 C3 ) solide pur à 70%; de l'eal distillée; de 
Il ] 'acide chlorhydrique. 
1 i 
1 i En exploitant les informations fournies, en lien avec tes connaissances: 
l, 
1 t 1. Propose un protocole pouvant être mis en œuvre pour produire uu trich1orométhane, en t'aidant des 
1i 
'l' schémas. 4,00 pt" 1t 
! 1 
! r
li 2. Examine si les élèves visiteurs pourraient atteindre quantitativement leur objectif. 4,00 pl 
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